

# 杨琦：

# 我为第一套人民币做「模特」



松江区九里亭街道的杨琦老先生今年已是95岁高龄，与女儿女婿一同居住，平日里喜欢画国画、写毛笔字，还是上海上港队的球迷，生活平凡简单，自得其乐。时间倒回1948年，这一年的12月1日，中国人民银行成立，第一套人民币发行，其中10元、50元面值图案有一个肩扛锤子，身穿背带服的工人，原型就是杨琦。

■记者 郭爽

### “宝山娃”从排字学徒到共产党员

杨琦1925年3月出生在上海宝山，家中排行老大，兄妹四人，父亲早逝。经历了“一·二八”“八·一三”的硝烟，12岁那年，他进入上海《中美日报》，成为一名排字学徒，同时在夜校补习文化知识。他说，自己很幸运，四五十人的报社，仅他知道的就有3位中共地下党员，“我一进入报社，就遇到了共产党。”次年，他就参加了中国共产党地下党外围组织——上海市印刷业业余联谊会。

1940年，15岁的杨琦跟着师傅到沙家浜地区负责新四军《大众报》的排字工作。没多久，日本军队“清乡”，他辗转来到苏北如西县，在县保安科执法队“小鬼班”担任班长。9月，他们的驻地遭日本人袭击，在这次战斗中，杨琦受伤了，子弹打在他的小腿上，直至2010年才取出。由于年纪小，又长得矮，杨琦曾经两次被劝“回家，回上海。”但亲眼目睹了日军侵略罪行的杨琦死活“赖”在部队里要和敌人作战，先后在苏中三分区保安处短枪队和财经处的短枪队

效力。1944年，杨琦终于光荣地加入了中国共产党，后又因为有排字雕版的特长，先后在江淮印钞厂、华中印钞厂、北海印钞厂从事雕刻制版工作。

### “当模特”的秘密坚守四十年

1948年年初，第一套人民币发行的筹备工作紧锣密鼓地开始了。山东解放区的北海银行及所属的北海印钞厂是当时唯一拥有铜版雕刻制版、照相制版、凹版凸版胶板印刷技术的印钞厂。“3月下旬，北海银行发行局长杨秉超召回了当时在胶南县红石崖工作的我。在山东五莲山西北的一个小山村，他向我和同事翟英下达了设计、刻制人民币的任务。随后，杨局长把一张卷起的白纸交给我们，白纸上用毛笔写有好几款‘中国人民银行’的字样，其中有一款是用红笔勾画出来做范本的。事后得知‘中国人民银行’这六个字是董老（董必武）的墨宝。”

杨琦和翟英深感任务重大，根据毛泽东同志“无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政”的指导思想，经过反复思考和研

究，决定在10元、50元人民币图案上设计工人和农民形象，并得到领导的首肯。杨琦说：“由于当时没有有关资料，更没有照相机，我们希望领导请一位画师画一幅工人和农民的人像素描。后来领导带来一位姓李的同志，是位画家，擅长人物肖像素描。我们把想法要求作了介绍，我本是工人出身，而翟英是农民，为了保密起见，不另请人当模特了。领导责成就由我和翟英分别担任工人和农民的模特，并约定老李第二天再来。”

翌日，老李带了绘画画板等工具，单独来到我们住的村子。只是山区的房子比较低矮且没有窗户，室内采光极差。无奈，做模特的我头戴工作帽、肩扛着铁锤，和戴顶竹斗笠、扛把锄头的翟英，只能站在门外露天场地上，老李进行写生素描。一站就是好几个小时——平日里出操列队的功夫倒可以用上了。每个动作姿势要反复多次，经过数日描绘、修正，一副神形俱佳的工农肖像画绘制完成了。那年我23岁，翟英24岁。”

肖像画完成后，应该在铜板上进行刻制了，但是，这时解放潍县的战斗正在激烈进行着，印钞厂的机器设备和雕刻用的工具，尚在千里之外的胶东昆嵛山里埋藏着。怎么办？杨琦和翟英便自己动手，没有刻针，他们就到街上买来缝衣服针，装上木条柄；没有刻刀，买一把废旧“洋伞”，拆了钢骨请老铁匠帮助改制成刻刀，两个人又到旧货市场去淘旧的三角锉，旧的宽锯条改制三角刮刀、铲刀，解决了解放区雕刻制版工具奇缺之苦。

杨琦和同事圆满完成了任务。而这段“模特”和设计经历，也成为他人生中一段不可磨灭的珍藏。“心里高兴，但是不能说出来。出于保密的规定，就连我的妻子儿女也是一直到1988年才知道了我这段‘光荣’的经历。”杨琦说，“上海解放后，根据社会形势的需要，1949年6月6日，我被调到军管会金融处金融工作队副队长，从此，我离开了多年雕刻制版工作。”

### 三十四年的“农场生涯”

“我是上海人，随上海军管会金融处接管组参与接管了中央印制厂上海厂，后改名为上海人民印制一厂，1987年10月起更用现名上海印钞厂。”

(下转第3版)

### 【本期导读】

## 垃圾分类『三步走』

生活垃圾  
分类

第02版

随着7月1日《上海市生活垃圾管理条例》正式施行，“你是什么垃圾”成为上海人每天必须要面对的“灵魂拷问”。如果把垃圾投错了地方，最高将被罚款200元。

## 今年高考变化



第09版

今年全国高考报名人数创下近十年的新高，高考实际录取率继续上升，高校自主招生的要求普遍提高，综合评价改革试点工作进一步推进，要求必选物理的专业数量增长非常明显。

## 性侵儿童罪犯



第14版

美国有的州规定，刑满释放的性侵儿童人员不得居住在学校和幼儿园半英里范围之内。性侵儿童罪犯的个人信息还会被美国警方通告社区，甚至将罪犯的照片张贴在超市的公告栏上。

上海市卫健委授权发布  
合理用药  
正大天晴药业集团特别支持

# 抗糖化能预防皮肤衰老吗？

上海市第十人民医院 高飞

如何预防皮肤衰老保持美丽是女性朋友永恒的话题。近期，护肤界掀起了“抗糖化”风潮，号召女性戒掉含糖食物，通过抗糖化促使皮肤保持年轻状态。那么，抗糖化究竟有没有如此神奇的效果？

### 什么是糖化？

提到糖化就不得不提人体的三大物质代谢，糖代谢，蛋白质代谢和脂类代谢。糖代谢到体内主要有三个途径，一是给机体组织细胞供应热量和能量，二是帮助蛋白质生成，那些暂时消耗不掉的糖分则以脂肪的形

式存在于体内。多出来的糖跟体内的蛋白质结合发生化学反应，就是我们通俗所说的糖化。

这种结合分暂时性和永久性，比如今天吃糖，暂时性的和蛋白质结合了，正常胰岛素有调节功能，可能过几天糖又游离出来了，它是可逆的。有一些时间长了的糖化不可逆，不可逆的糖化可能跟皮肤衰老有一定关系。

### 抗糖化能预防皮肤衰老吗？

其实，在医疗圈不太提“抗糖化”这个概念，对它的了解仅限于理论水平，究竟多少靠谱很难讲。从理论角度来讲，可能会有一定效果。因为真

皮里面的胶原纤维和弹性纤维容易跟糖结合发生糖化反应，可能会造成皮肤失去弹性，使皮肤发生老化。

但目前“抗糖化”的作用有些被夸大，造成皮肤衰老的主要因素是年龄、环境、遗传和日光。现在皮肤科公认，导致黄种人皮肤老化的最大原因是日光，皮肤的衰老和氧自由基有关系，而日光可以刺激皮肤释放很多的氧自由基，老年斑就是氧自由基的过度沉淀。所以黄种人想要皮肤状态好，就要尽量少晒太阳，糖化倒不是造成皮肤衰老的最大原因。

### 完全拒绝糖的摄入可取吗？

这种做法肯定是不可取的，人

体需要糖来进行代谢。糖代谢是人体三大代谢之一，能够帮助生成蛋白质、提供人体所需的能量，糖是人类生命必需的物质。除非有糖尿病，否则人体每天应该摄入糖分。

当然这种摄入要适量，因为胰岛素可以调节血糖水平，糖摄入过多，胰岛会加倍干活，我们不从糖化皮肤的角度来讲，从身体健康的角度来说，糖分摄入过多，让胰岛成天“超负荷工作”会导致糖尿病。

### 怎样预防皮肤衰老？

皮肤随着年龄增长而逐渐衰老，除去遗传、环境等不可控的因素，从个人角度来说，预防皮肤衰

老，我们还是要重视平时的保养，作息规律少熬夜，重视防晒，包括物理防晒和化学防晒，比如出门的时候打遮阳伞，戴帽子和太阳镜，在防晒霜的选择上，尽量选择SPF50+以上的防晒霜，并且每隔2~3小时就要补一次。此外，还要注意皮肤清洁控油，适度保湿。抗衰老的护肤产品越早用越好，在选择产品的时候要注意看看是否含有抗氧化的成分，一定要在正规渠道购买护肤产品。

高飞 上海市第十人民医院  
皮肤性病科主治医师